小宋:"弱弱说下,我也很强。"

政治开明一些; 社会宽松一些; 经济繁荣一些; 生活富庶一些。

△ 撰稿 | 不小可

关天,汉爷、老唐、小宋、元子、大明和阿清聚在一起唠嗑。 汉爷自夸年轻的时候文治武功征伐四方,老唐猛吹一波 贞观之治万国来朝,元子冷哼三声露出浑身腱子肉,大明自诩 有骨气又有财力,阿清给大家描绘了一下满汉全席的盛大场面。 终于轮到积贫积弱的小宋发言,小宋弱弱地说"诸位大哥、贤弟, 其实,我也很强。"

虚君之道, 无为而治

阿清闻言一笑:呵呵,谁不知道你家主子,"卧榻之侧, 岂容他人鼾睡?"小肚鸡肠的皇帝······

小宋:那是你只知其一。你可知我家太祖绝非独裁之人?我给你讲个故事——当年,太祖让宰相赵普拟名提官,结果赵普刚好提了个太祖讨厌的人,被太祖当场将纸撕碎。宰相也不做声,把碎纸片捡起来走了。过了几天太祖又问提官之事,赵普掏出一张糨糊黏起来的纸送上去——还是那张碎纸,还是皇帝讨厌的那个人。太祖怒问:"如何还是此人?"赵普答:"据某暂时更无别人合适。"太祖于是点头称是。

钱穆在《中国历代政治得失》里讲了这个故事,就是要告诉大家,"宋代制度之缺点,在散、在弱,不在专与暴。" 太祖虽拥兵自重,却有家训相传,"要尽量优假士人,不许开 诛戮朝官之戒。而北宋诸帝,也比较无暴虐,无专擅。"两宋 三百余年,极少有士大夫因言获罪,阿清你再看看你自己,因 为文字狱砍掉了多少个人的脑袋你最清楚。

汉爷: 怼得好! 谁不知道你们那位爱摆满汉全席的皇帝最能搞文字狱。

小宋:汉爷您也不遑多让,您忘了杨恽因为《报孙会宗书》触怒汉宣帝被腰斩那事了?小宋虽不才,也知"无为而治"的道理——看起来专横的太祖从善如流,为人强势的太宗也有"无

为之道,朕当力行之"的觉悟,仁宗更是"虚君"的典范,"事 无大小,悉付外廷议"——看似软弱,其实颇有现代权力制衡 的理念。

再给你们讲个故事。"神宗熙宁三年,参知政事王安石欲将自己的亲信、新法的支持者李定破格提拔进中央政府,皇帝也同意了。但李定人品很坏,声名很臭,知制诰宋敏求即拒绝起草任命李定的诏书,封还词头,并于三天后辞职;接替他的另外两名知制诰苏颂、李大临,也以'爱惜朝廷之法制'为由,再次封还词头。为让李定顺利通过任命,神宗与王安石免去苏颂与李大临之职,任命听话的人当知制诰,总算将李定弄到中央当官。不过别高兴得太早,御史陈荐、林旦等人又展开对李定的弹劾,最后迫使李定狼狈而走。"

吴钩在《宋:现代的拂晓时辰》里讲的这个故事,是要让我们知道皇权受限的好处。阿清你们康熙大帝自诩"今天下大小事务,皆朕一人亲理",这种好大喜功的"一言堂"很落后你知道不?大明你们也离谱,朱元璋连宰相都给废除了,徒留个"秃头"六部尚书装点门面。再看我小宋诸帝,非但不以独裁为荣,还想办法广开言路,尤其重视"台谏","虽所言者未必尽善,所用者未必皆贤,然而借以弹击之权,养其敢言之

《宋:现代的拂晓时辰》。



气者"。让大官小官平民百姓 都敢于说真话。

北宋人魏泰《东轩笔录》 有记载: "至今优诨之言,多 以长官为笑。"用现在的话来说, 就是民间艺人很流行政治脱口 秀。想当年王安石当宰相的时 候,铁腕搞变法,"一切委听, 号令骤出",不但在朝廷里被 司马光反对,在民间也被嘲笑 个遍。当时京师教坊有一个很